

тельно за счет традиционных каналов финансирования, какими являются бюджетные средства, собственные средства предприятий и организаций, долгосрочные банковские кредиты и другие источники. При активном использовании лизинга, в силу присутствия ему возможностей, он может стать мощным импульсом технического перевооружения производства, структурной перестройки национальной экономики, насыщения рынка высококачественными товарами. Он открывает доступ пользователям к самой передовой технике и технологиям. Эффективность лизинговых сделок достигается за счет улучшения финансового состояния предприятий-лизингополучателей, а также повышения конкурентоспособности мелкого и среднего бизнеса.

Эта форма финансовых отношений получает все более широкое распространение на территории республики. Вместе с тем, занимаясь лизинговыми операциями предприятия, как лизингодатели, так и лизингополучатели сталкиваются с огромным количеством вопросов, которые возникают при заключении и реализации лизинговых договоров. Эти вопросы касаются теоретических и правовых основ лизинга, методики бухгалтерского учета лизинговых операций, амортизационных отчислений, а также методики анализа эффективности лизинга. На эти и другие проблемы и должны быть направлены исследования научных коллективов.

О.И. Румянцева
БГЭУ (Минск)

ДЕНЕЖНО-КРЕДИТНАЯ ПОЛИТИКА И ОБЕСПЕЧЕНИЕ ЭКОНОМИЧЕСКОГО РОСТА В БЕЛАРУСИ

Экономический рост является одним из основных составляющих прогрессивного экономического развития любого государства. Особую значимость он приобретает в период построения социально ориентированной рыночной экономики. Исходя из этого и учитывая специфику переходной экономики, можно отметить следующее.

В период рыночной трансформации хозяйства под экономическим ростом следует понимать увеличение реального потребления товаров и услуг на душу населения. И данная особенность оценки экономического роста сохранится, по крайней мере, до приведения в соответствие структуры спроса и предложения в экономике, а также до появления устойчивого среднего класса в обществе.

Основными составляющими экономического роста на этапе перехода к рынку являются:

государственная экономическая политика, направленная на стимулирование экономического роста;

научно-технический прогресс;

увеличение количества используемых ресурсов.

В любой экономике крайне важно взаимодействие факторов спроса и предложения как основное условие экономического роста. И здесь особое значение имеет денежно-кредитная политика, являющаяся одновременно как фактором предложения, так и фактором спроса в экономике. Поэтому согласованность ее целевых ориентиров по стимулированию как производства, так и конечного потребления будет определять уровень конечной реализации произведенного ВВП, что есть реальный экономический рост. Количественно данную взаимосвязь наиболее точно отражает показатель реального реализованного ВВП, в том числе на душу населения.

Несмотря на существенные различия в теориях экономического роста, во взглядах на роль государства в экономике, на необходимость индустриальной политики и на взаимоотношения с ней денежно-кредитной политики, бесспорным остается факт, что сбережения и инвестиции, а также эффективные инвестиционные мероприятия в рамках государственной политики являются ключевыми составляющими экономического роста. Не выходит за рамки этого правила и Республика Беларусь.

Основная проблема в условиях переходной экономики Беларуси заключается в том, что активность государственного вмешательства должна рассматриваться с точки зрения не столько “совершенства” или “несовершенства” рыночного механизма, сколько исходя из *практически полного отсутствия последнего*. Относительная ограниченность производственных факторов в национальной экономике при отсутствии эффективного рыночного механизма определяет необходимость активного государственного вмешательства в хозяйственный процесс. И прежде всего, с помощью индустриальной политики при подчиненности денежно-кредитной интересам первой. При этом государство должно играть решающую роль в распределении и использовании факторов производства по отраслям и другим структурным компонентам экономического механизма.

Вклад денежно-кредитной политики в стимулирование экономического роста на этапе рыночной трансформации белорусской экономики заключается, с одной стороны, в создании благоприятного экономического климата эффективного использования факторов

производства, а с другой — в ее подчиненности целевым селективным приоритетам индустриального развития республики.

А.С. Бриштелев
БГЭУ (Минск)

КРЕДИТНЫЙ ПОРТФЕЛЬ КОММЕРЧЕСКИХ БАНКОВ

Характерной особенностью явилось привлечение коммерческих банков к кредитованию весенних сельскохозяйственных работ в целях ограничения инфляционно-девальвационных процессов, снижения эмиссионной нагрузки на валютный рынок и обеспечения устойчивости национальной валюты. Банкам было поручено в период до 15.04.1999 г. выделить 11,05 трлн р. на проведение посевных работ. В период с 15.04 по 15.07 банки должны были дополнительно мобилизовать еще около 9 трлн р. для кредитования заготовительных и перерабатывающих предприятий. Рост кредитных вложений коммерческих банков в I квартале 1999 г. составил более 37 трлн р., в том числе более 34,8 трлн р. прироста обеспечено шестеркой системообразующих банков. За первые два месяца 1999 г. суммарный объем кредитов, предоставленных экономике, увеличился более чем на 20 трлн р. Доля кредитных вложений в активах банковской системы увеличилась на 0,4 пункта и составила 46,1 %. Основной прирост был обеспечен кредитными вложениями в национальной валюте, двукратное увеличение прироста в феврале обусловлено мероприятиями по посевным работам. За январь—февраль произошло уменьшение валютной задолженности в сумме 12 млн дол. США. Объем валютных кредитов составлял на 01.04 497,9 млн дол. США. опережение темпов прироста рублевых кредитов обусловлено также и рисками, связанными с обслуживанием валютного кредита. Характерным является то, что коммерческие банки сознательно избегают кредитования проектов при условии закупки товаров и сырья за валюту с последующей реализацией готовой продукции на внутреннем рынке республики. По состоянию на 1 января 1999 г. соотношение валютных и рублевых кредитов в кредитном портфеле банковской системы составляло 66% и 34%, то на 1 марта данное соотношение изменилось в пользу увеличения доли ссудной задолженности в национальной валюте и составило 59% и 41% соответственно.

Основная доля вложений приходится на текущую деятельность, что составляет более 60%. За январь—февраль прирост